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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2017 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa elementéw maszyn, urzadzen i narzedzi
Oznaczenie kwalifikacji: M.20
Wersja arkusza: X

M.20-X-18.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Korzystajac z informacji zamieszczonych w tabeli, dobierz $rednice preta do wykonania gwintu M12.

A, 0782 mm Wybrane $rednice pretéw do gwintowania

B 09,75 mm Oznaczenie gwintu Srednica preta

C. 911,70 mm metrycznego [mm]

D. 011,81 mm M8 7,80:7,90
M10 9,75+9,85
M12 11,76:11,88
M14 13,70+13,82

Zadanie 2.

Korzystajac z informacji zamieszczonych w tabeli, okresl mase 1 m preta okragltego miedzianego o $rednicy
d=20 mm.

Prety okragte
érednica Masa 1 m preta okragtego
e [kel
Stal Aluminium Miedz
i 6 1,58 0,54 1,76
20 2,47 0,85 2,80
d 25 3,85 1,33 4,37
- i 30 5,55 1,91 6,29
A. 2.80kg
B. 3.85kg
C. 437kg
D. 5,55kg
Zadanie 3.

Ktore narzedzia stosuje si¢ do trasowania?

Punktak, linial, pilnik.

Rysik, punktak, srodkownik.

Pryzmeg traserska, linial, rozwiertak.
Katownik, gwintownik, cyrkiel traserski.
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Zadanie 4.

Ktorego pilnika nalezy uzy¢, aby po pitowaniu elementu uzyska¢ chropowatos¢ Ra=5um? Wykorzystaj
informacje zawarte w tabeli.

Chropowatosé powierzchni uzyskiwana w zaleznosci od rodzaju zastosowanych pilnikow

Rodzaje pilnikow Chropowatosé powierzchni Ra[pum]
Zdzieraki i rowniaki 80+20
Gtadziki 10+2,5
Jedwabniki 1,25+0,32
A. Gladzika.
B. Zdzieraka.
C. Rowniaka.
D. Jedwabnika.
Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiony jest mikrometr. Kowadetko nieruchome oznaczono litera

A. B. C.

Zadanie 6.

Sprawdzian szczgkowy dwugraniczny stuzy do

A. mierzenia $rednicy walka.

B. mierzenia $rednicy otworu.

C. sprawdzania srednicy walka.

D. sprawdzania zarysu powierzchni.

Zadanie 7.
W polaczeniach klejonych warstwa kleju nie

thumi drgan.
ulega starzeniu.
uszczelnia polgczenia,

ocnw >

ostabia taczonych elementow.
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Zadanie 8.
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Na podstawie zamieszczonej dokumentacji technicznej okresl liczbg $ciegow, ktora nalezy wykonac przy
spawaniu spoing pachwinowsa o grubosci a=8 mm stali niestopowych metoda MAG.

Wytyczne do spawania stali niestopowych metoda MAG

Grubosc¢ spoiny a Srednica drutu Foelir ST
[mm] [mm]
5 1,0 1
6 1,0 1
7 1,2 3
8 1,2 3
10 1,2 4

7
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A 1]
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 9.

Kucie matrycowe jest jedna z metod

A. spajania.
B. odlewania.

C. obrobki plastyczne;.
D. obrobki skrawaniem.

Zadanie 10.

Hartowanie stosuje si¢ w celu

A. naniesienia powlok antykorozyjnych.

B. wykonania trwatego polaczenia dwoch czesci.
C. zmiany wymiaréw czesci maszyn w wyniku zdjecia warstwy materiatu.
D. poprawy wlasnosci materiatu w wyniku odpowiednich zabiegow cieplnych.
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Zadanie 11.

Element konstrukcyjny zakonczony gwintem przedstawiony jest na rysunku

i A-A

i

A, B
A_l A-A o
L |
) T
|
< |
A—l A—|
C D.

Zadanie 12.

Pokretto tokarki przedstawionej na rysunku stuzace do wysuwu tulei konika oznaczono litera

Zadanie 13.
Ktora obrabiarka jest najczesciej stosowana podczas wykonywania prac Slusarskich?
Frezarka pozioma.

Wiertarka stolowa.
Strugarka wzdtuzna.

onwp>

Tokarka uniwersalna.
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Zadanie 14,

Lejno$¢ materiatu konstrukcyjnego zalicza si¢ do wlasnosci

A. chemicznych.

B. magnetycznych.

C. technologicznych.

D. wytrzymalosciowych,

Zadanie 15,

W jakim zakresie temperatur nalezy wykona¢ wyzarzanie normalizujace stali C45? Wykorzystaj informacje
zamieszczone w tabeli,

Obrébka cieplna wybranych stali do ulepszania cieplnego

Znak stali bt UlePsz;‘rZ:e‘:eP'"e
normalizujace [°C ie[® ie[®
zujace [°C] Hartowanie [°C] ey Odpuszczanie [°C]
C35 860+900 840880
C40 850+890 830+870 woda lub olej
C45 840+880 820+860
C50 830+870 810+850 350%650
C55 825+865 805+845 woda lub olej
C60 820+860 800+840
A, 840+880°C
B. 850+890°C
C. 820+860°C
D. 830+870°C

Zadanie 16.

Podtrzymke stosuje si¢ podczas toczenia

A. tarcz.

B. stozkow.

C. kol pasowych.
D. dlugich watkow.
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Zadanie 17.
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Dobierz srednice wiertta do wykonania otworu o srednicy d=11 mm w klasie IT6+IT10.

Srednice narzedzi do wykonywania doktadnych otwordéw w klasie IT6+I1T10

Wiercenie Rozwiercanie
Srednica otworu d : . . Srednica rozwiertaka | Srednica rozwiertaka
Srednica wiertta .
[mm] zdzieraka wykaiczaka
[mm]
[mm] [mm]
6 5,8 - 6
7 6,8 - 7
8 7 7,8 8
9 8 8,8 9
10 9 9,8 10
11 10 10,8 11
12 11 11,8 12

Wykorzystaj informacje zamieszczone w tabeli.

A 99
B. 010
C. 0108
D. 011

Zadanie 18.

Rowek wpustowy w kole tancuchowym przedstawionym na rysunku zostat wykonany na

A. tokarce,

B. frezarce.

C. strugarce.
D. dlutownicy.

Zadanie 19.

Sprawdzenie chropowato$ci powierzchni elementu konstrukcyjnego mozna wykonac przy uzyciu

A. czujnika zegarowego.
B. linialu krawedziowego.

C. wzornika grzebieniowego do gwintu.
D. wzorcow chropowato$ci powierzchni.
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Zadanie 20.
W procesie skrawania wytwarza si¢ ciepto, ktore nast¢pnie jest odprowadzane przy udziale réznych
czynnikow, Wykorzystujac informacje zawarte na wykresie, wybierz czynnik najintensywniej

odprowadzajacy ciepto.

Odprowadzenie ciepta podczas skrawania
80% - 75%
70%
609
50%
40%
30%
20% - 15%
8%
10% - 29,
0% T T T 1
1. Przedmiot 2. Wiary 3. Narzedzie 4, Ciecze chlodzaco-
obrabiany skrawajgce smarujgce
A. Widry.
B. Przedmiot obrabiany.
C. Narzedzie skrawajace.
D. Ciecze chtodzaco-smarujace.
Zadanie 21.

Ktore potaczenie zalicza si¢ do roztacznych?

A. Klejone.
B. Spawane.
C. Nitowane.

D. Wpustowe.
Zadanie 22.
Gwinty metryczne drobnozwojne posiadaja zarys
A. okragly.
B. trojkatny.
C. trapezowy.
D. prostokatny.
Zadanie 23.

Budowa ktoérego polaczenia nie_ wymaga zastosowania dodatkowego elementu koniecznego do utworzenia
tego polaczenia?

A. Kotkowego.

B. Wpustowego.

C. Sworzniowego.

D. Wielowypustowego.
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Zadanie 24.
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Okresl wymiar klucza ptaskiego stuzacego do dokrgcenia sSruby M16. Wykorzystaj informacje zamieszczone

w tabeli.

Wymiar Iba $ruby metrycznej pod klucz plaski

Oznaczenie gwintu
metrycznego

M3

M4

M5

M6

M8

M10

M12

M1l6

M20

M24

M30

Wymiar klucza S [mm]

55

10

14

17

19

24

30

36

46

A. 24 mm
B. 19mm
C. 17mm
D. 14 mm
Zadanie 25.

Przy zabezpieczaniu polaczenia gwintowego przed odkrgceniem za pomoca nakretki koronowej nalezy
rownoczesnie zastosowac

A. zawleczke.

B. przeciwnakretke.

C. podkladke klinowa.

D. pierscien sprezynujacy.
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Zadanie 26.

Sprezyne naciggowa przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

Zadanie 27.

Kluczem trzpieniowym sze$ciokatnym (imbusowym) dokreca si¢ sruby
A. oczkowe.
B. motylkowe.

C. pasowane z tbem sze$ciokatnym.
D. zlbem walcowym i gniazdem szeSciokatnym.

Zadanie 28.

Jaka warto§¢ momentu nalezy ustawi¢ na kluczu dynamometrycznym przy dokrecaniu sruby M12 w klasie
wytrzymalos$ci 8.8? Wykorzystaj informacje zamieszczone w tabeli.

Tabela. Wybrane wartosci momentu dokrecenia $rub [N m]

Srednica gwintu d [mm] Klasa wytrzymatosci srub

6.9 8.8 10.9 12.9

M10 39,2 46,3 65,2 76,0

M12 66,7 79,0 110,9 129,5

M14 104,5 123,6 173,7 203,0

M16 142,3 169,7 237,4 276,6
A 66,7 Nm
B. 79,0 Nm
C. 1109 Nm
D. 129.5Nm
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Zadanie 29.

Okresl na podstawie danych wymiary poglebienia dla srub z tbem szesciokatnym M8 dokrecanych kluczem
nasadowym.

Pogtebienia dla $rub i nakretek szesciokatnych dokrecanych
kluczami nasadowymi

d [mm] 5 6 8 10 12 D

s [mm] 8 10 13 16 18

d1 [mm] 5,5 6,6 9 11 13,5 -

D [mm 15 18 24 28 33 77T
[mm] - / ‘

t [mm] 3,9 4,4 5,7 6,8 8,1 ’ /4

A. D=15mm,dl=5,5 mm, t=3.9 mm

B. D=18 mm,dl=6,6 mm, t=4,4 mm e
C. D=24mm,dl=11 mm, t=57 mm

D. D=24 mm,dl=9 mm, t=5,7 mm

Zadanie 30.

Instrukcja montazu jest cze¢scig dokumentacii

A. konstrukcyjne;j.

B. technologiczne;j.

C. naukowo-badawczej.
D. techniczno-ruchowej.

Zadanie 31.
Na rysunku zastosowano oznaczenie , .: 0.05

A. obrobki cieplne;j. g - .
. tolerancji ksztaltu. %/////////// //7

B
C. pasowania luznego.
D

tolerancji potozenia.

ALY

Zadanie 32,

Symbol @54p6 stosowany na rysunkach technicznych oznacza

A. tolerancje watka.
B. pasowanie luzne.
C. pasowanie ciasne.
D. tolerancje otworu.
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Zadanie 33.

Ktory opis dotyczy zakresu demontazu urzadzenia w czasie remontu?

A. Demontaz urzadzenia wykonuje si¢ tylko w czasie produkeji nowych urzadzen.

B. W czasie remontu regeneracji poddaje si¢ wszystkie uszkodzone czesci urzadzenia.

C. Demontaz urzadzenia przeprowadza si¢ w takim zakresie, aby uzyska¢ dostep do elementow
maszyn wymagajacych remontu.

D. Niezawodnos¢ okreslana jest przez liczbe egzemplarzy obiektow, ktore beda pracowaty bez
uszkodzen lub z niewielkimi uszkodzeniami w zadanym przedziale czasowym.

Zadanie 34.
W celu zmniejszenia zuzycia $ciernego czesci maszyn nalezy

A. zapewni¢ dobrg wentylacje.

B. zapewni¢ ciggle smarowanie.

C. odthisci¢ wspotpracujace powierzchnie.

D. pomalowa¢ wspolpracujace powierzchnie farba.

Zadanie 35.

Ile wynosi wskazanie na zamieszczonej podziatce suwmiarki uniwersalnej?

A, 1,68mm Fragment podziatki gtowne |
B. 1.85 mm 4
C. 16,85mm 0 ] - 3
D. 36,05 mm
01 2 3 4 5 & 7T 8B @0
Noniusz
Zadanie 36.

Wybierz gtowny cel diagnostyki techniczne;j.

Pomiar wymiarow wszystkich elementow wchodzacych w sklad urzadzenia.

Okreslenie stanu obiektu technicznego bez jego demontazu oraz bez naruszenia elementow.
Regulacje luzow miedzy wspolpracujacymi elementami w danym obiekcie technicznym,
Okreslenie stanu obiektu technicznego z jego czeSciowym demontazem oraz pobieraniem

ocnwy»

probek materialu do dalszych badan.
Zadanie 37.
Uszkodzone tozysko toczne nalezy

A. nasmarowac.

B. zregenerowac.

C. wymontowac i wymieni¢ na nowe.

D. wymontowac, oczysci¢ i zamontowac.
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Zadanie 38.
Warstwa emalii ceramicznej pokrywajaca powierzchnie elementu konstrukcyjnego nie jest odporna na

A. dziatanie wody.

B. dzialanie kwasow.

C. uderzenia mechaniczne.

D. dzialanie wysokiej temperatury.

Zadanie 39.
Tolerancje dla konstrukcji spawanych
Dopuszczalne odchytki wymiaréw katowych A[°
Stopier puszcz c yfolr:;ry[lll w katowych A[°]
doktadnosci — =
konania Zakresy wymiardw nominalnych [mm]
i do 400 ponad 400 do 1000 ponad 1000
A 20 15’ 110 :
B +45’ +30° +20° Y
R
C e +45° +30° Y

Na podstawie danych w tabeli dopuszczalna odchytka wymiaru katowego dla konstrukcji spawanych
z doktadnoscia wykonania B i w zakresie wymiarow nominalnych powyzej 1 000 mm wynosi

A, 107
B. £20°
C. £30°
D. +45°
Zadanie 40.

Badaniom okreslajacym jako$¢ oraz zakres wykonanych prac remontowych poddaje si¢

tylko zbiorniki cisnieniowe.
tylko urzadzenia dzwigowe.
kazde remontowane urzadzenie.

ocnw»

kotty wodne i rurociagi przesytowe.
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